

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an **60** coroane. — Pe șase luni **30** coroane. — Pe trei luni **15** coroane.
Ziarul apare Marțea, Joia și Sâmbăta

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegraful Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

== Prețul inserțiunilor, după învoială ==

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Nr. 4848 Bis.

Publicațiune

Inscrierile elevilor din secțiunea teologică și a celor din secțiunea pedagogică dela seminarul «Andreian» se vor face pentru anul școlar 1919/20 în zilele din 9/22 Septembrie până la 13/26 Septembrie a. c. la Direcțiunea seminarială, ear petițiile pentru primire sânt a se înainta la Consistorul arhidiecezan cel mai târziu până la 1/14 Septembrie 1919, instruate cu documentele necesare: Atestat de botez, Atestat din anul școlar ultim de 8 clase și maturitate pentru clerici, și de 4 clase medii pentru pedagogi, atestat medical, că petentele este deplin sănătos.

În vederea greutăților extraordinare didactrul se statorește pentru toți elevii interniști și externiști la **400 coroane**, care este a se achita la înscriere și dela care nu se dispensează nimeni.

O parte din elevii interniști, — înțelegem pe cei distinși și săraci, — vor fi absolvați dela taxa de întreținere socotită cu **2000 coroane** pe an, o altă parte mai lipsiți de mijloace, dar elevi buni, vor solvi numai taxa de jumătate de **1000 coroane**, ear cei notorici cu stare bună vor achita taxa întreagă.

Cererile pentru întreținere gratuită și cere rile pentru dispensare dela jumătate taxă se vor înainta deodată cu cererea de primire până la terminul arătat la Consistorul arhidiecezan, însoțite cu atestat despre starea materială a părinților extradat de oficiul comunal, vidimat de oficiul parohial și cel protopresbiteral.

Cereri sosite mai târziu și după termin nu vor fi considerate.

Prelegerile se încep necondiționat la 1 Octombrie a. c. st. n. (18 Septembrie st. v.).
Sibiu, 13 August 1919.

Consistorul arhidiecezan.

Unificarea organizației noastre bisericesti

De: Dr. Gheorghe Comșa.

I. Necesitatea problemei

Biserica este stâlpul și întărirea adevărului. Pe toată întinderea pământului nostru unde astăzi răsună falnic graiul sfânt al neamului înfrățit și unit pe veci în România mare, biserica ortodoxă română s'a achitat de această menire a sa. Ea a fost, este și trebuie să fie propoveduitoarea lui Hristos: adevărul absolut.

În calea acestei biserici se pun probleme de o extremă însemnătate. Ar fi o calamitate fără hotare să admiți chiar și numai pe un moment, că biserica ortodoxă română a terminat contribuțiile sale naționale. Omenimea întreagă e străbătută pe urma războiului de dorul reformelor. Potrivit acestei tendențe generale e reclamată imperios necesitatea, ca și biserica să ia atitudine activă în fața reformelor, mai ales că se impune și propria ei reformare cu ocaziunea unificării organizației sale.

Ori cât de mult ar reveni statului din problemele, cari până acum au dat bisericii naționale o activitate mai largă, este totuși mai presus de orice îndoială, că biserica va trebui să aibă cel mai mare rol în combaterea curentelor subversive, cari se repercutează sub diferite forme. Mantia internaționalismului o îmbracă aceia cari nu vor să știe de biserică, dar cari totodată și existența statelor naționale o acceptează numai ca un stadiu de trecere.

De aceea o biserică națională are rol foarte mare pentru un stat național. Nu putem lăsa prin urmare în grija lumii să ne prescrie planul de unificare al organizației bisericii noastre ortodoxe-române. Facultatea imitării nu însemnează nici decum aplicarea tuturor forțelor. Ne trebuie multă pătrundere, putere de judecată și circumspecție, ca să putem decide asupra acestei probleme, care va desvoltă viața bisericii noastre în toate direcțiile, potrivit tendențelor forței interioare, din care se adapă.

Reformele mai ales în cadrele vieții de stat se manifestează. În accepția mai largă a cuvântului prin reformă înțelegem aici o transformare mai simțită a construcției statului supt raportul politice interne. O reformă nu alterează cuprinsul statului. Prin reformă se cere o viață economică mai intensivă, mai multă libertate politică, se manifestează dorința acelor, cari nu posed nimic sau foarte puțin. Politica de reforme în cadrele unui stat are la temelie lupta săracilor contra bogăților.

Reformele bisericesti stau în cel mai strâns raport cu menirea bisericii. Organizarea internă a bisericii reclamă restaurări inevitabile cu ocaziunea unificării bisericii ortodoxe-române din întreg regatul mărit cu Basarabia, Bucovina, Ardealul și părțile românești din fosta Ungarie, precum și ale Bănățului. Unirea noastră politică are ca urmare unificarea și împreunarea tuturor bisericilor noastre provinciale cu biserica mamă din vechiul regat, de care le-a despărțit vitregitatea vremu-

rilor, organizația noastră bisericască va trebui să fie una, având să dispară cele 4 soiuri de organizație din vechiul regat, Basarabia, Bucovina și Ardeal.

Bisericii ortodoxe din Ardeal îi revine meritul de a se fi ocupat mai întâi de chestiunea unificării organizației bisericesti. Congresul preoțesc întrunit la Sibiu în 7/20 Martie 1919 a discutat pe larg asupra problemei, rămânând a se încinge o discuție prin articole și broșuri, cari la timpul său să poată fi utilizate de factorii chemați a înfăptui unificarea. Acești factori s'au și apucat de lucru. Înalt Preasfințitul mitropolit al Moldovei și Sucevei, Pimen Georgescu, în înțelegere cu ministrul de culte al guvernului central, Dr. C. Angelescu, a convocat la Sinaia pe ziua de 25 Iunie a. c. o anchetă compusă din clerici și mireni. Ancheta a convenit asupra următoarelor principii:

1. Să se decreteze unificarea ierarhică și canonică a bisericii ortodoxe române din toate provinciile alipite patriei mame și anume să se înceapă această lucrare cu forul suprem de conducere bisericască, cu Sf. Sinod.

2. În virtutea acestui principiu de întregire, la cea mai apropiată ședință a Sf. Sinod, să fie convocați, ca membrii de drept istoric și canonic ai acestei înalte corporațiuni, toți ierarhii bisericii ortodoxe române din provinciile României întregite.

3. În lucrarea de organizare bisericască pe baze canonice și autonome, din punct de vedere reprezentativ, administrativ, legislativ și judecătorec se ia ca punct de plecare pentru desbateri, Statutul organic al Mitropoliei ortodoxe române de Transilvania.

4. În scopul acesta, textul «Statutului Organic» se va trimite autorităților bisericesti din toate provinciile spre studiu amănunțit și spre a indica toate modificările, pe care le vor afla de trebuință, având să-și înainteze fiecare proiectele sale, care vor forma obiectul de desbatere al unei viitoare consfătuiri.

Reiese clar că la desbaterile dela Sinaia s'a luat ca bază de organizare a bisericii întregi «Statul organic» al marelui mitropolit Andrei Șaguna. De aceeaș părere este și părintele Dr. Gheorghe Ciuhandu, care, a prezentat Congresului preoțesc o lucrare în direcția aceasta. Față de propunerea aceasta, preotul Ștefan Meteș în scopul ca biserica română să aibă aceeaș organizație canonică, care face biserica lui Hristos nebiruită și curată

de orice influințe externe, propune «ștergerea totală a Statutului organic».¹

Vedem din toate acestea, că s'a încins o vie discuție asupra unificării bisericilor ortodoxe române ale regatului nostru. Discuția aceasta încă e în măsură să ne convingă despre necesitatea problemei de față.

Ni se pune acum întrebarea: este oare Statutul organic o alcătuire canonică?

II. Statutul organic și canoanele

Sub raportul canoanelor organizația bisericii din Ardeal, Bănat și părțile ungurene la noi nu de mulți a fost examinată. Nici nu este de importanță să înregistrez aici părerile altora, fiind vorba de a ne forma o opinie independentă. Voi fi scurt în expunere dacă amintesc faptul, că «Statutul organic» nu este o operă perfectă de organizare bisericească.

Advocatul Ioan de Preda în comentariul său asupra statului organic² arată mai multe defecte ale acestei legi fundamentale bisericești. Intre altele arată, că sinodul protopresbiterial faptice a fost lipsit de dreptul electoral în privința protopopului său, fiindcă, «face posibil, ca să fie instituit de protopop un individ, care n'a întrunit totalitatea voturilor».

Protopresbiterul Dr. Ioan Lupaș în anul 1914 a tipărit o broșură de 47 pagini³ reprezentând părerea, că ar fi mai corect, dacă în loc de 3 ani s'ar adopta ciclul de 6 ani pentru restaurările corporațiilor noastre bisericești reprezentative prin alegere. Părintele Lupaș cu multă competență arată în această broșură, că în ședința congresului național bisericesc din 16/28 Septemvrie 1868 s'a ales o comisiune de 27 inși, care în ședința din 3/15 Octomvrie a prezentat un elaborat luând ca bază proiectul mitropolitului Șaguna. Comisiunea a introdus multe modificări «cari nu erau absolut necesare, nu se întemeiau nici pe studiul aprofundat al așezămintelor bisericești, nici pe experiențe suficiente... Comisiunea n'a avut timpul necesar spre a face «studii serioase», cum făcuse Șaguna din tineretele sale și cum ar fi dorit el să le poată face și celelalți membri ai congresului. De aceea nu trebuie să ne mirăm de contradicțiile și lacunele, ce s'au strecurat în «Statutul organic».⁴ Părintele Lupaș deci cu tot dreptul cere perfecționarea acestei legi bisericești.⁵ Nici avocatul Ioan de Preda și nici protopopul Dr. Ioan Lupaș nu ating chestiunea canonicității Statutului organic.

După toate acestea aflu de potrivit a expune pe scurt părerile preotului Ștefan Meteș, care se provoacă la tradiția istorică veche «pe care am uitat-o prea repede în goana noastră lacomă după modernizare».⁶ Dânsul în mod indirect atinge și laturea canonică a chestiunii. Biserica românească — zice părintele Meteș — probabil că în cele mai vechi timpuri a avut o organizație centrală canonică. Biserica românească din Ardeal și părțile ungurești a fost însă atacată de calvini și biserica latină în însăși organizația ei canonică. Influența calvină ne-a adus pe

cap sinodul general compus din protopopi și preoți, care alegea și judeca pe vlădicii noștri.

Mitropoliții Țării românești n'au recunoscut acest amestec al sinodului general, iar sinodul episcopesc la Târgoviște sau București făcea o nouă alegere, prin ceea ce nu recunoștea alegerile făcute de către sinodul general. După anul 1698 biserica ortodoxă română din Ardeal n'a mai avut legături ierarhice cu mitropoliții Țării românești. Biserica a suferit șicane preste șicane, până ce a venit Șaguna, care i-a dăruit o constituție proprie.

Pentru noi e irelevant aici că este oare Statutul organic exclusiv opera lui Șaguna sau nu. Ne interesează părerea următoare a părintelui Meteș: «Prin Statutul organic biserica noastră primi o organizație atât de liberală, atât de protestantă și străină de spiritul bisericii ortodoxe, încât Sinodul eparhial, ca și Congresul național-bisericesc, cu membrii 1—2 preoți și 2—3 laici, deveniră, — putem zice — un fel de parlament, care se ocupă de toate chestiunile naționale: de biserică, școală, cultură și altele. Viața propriu zis morală religioasă a ajuns pe planul al doilea, și chiar când se hotără ceva în privința aceasta, nu îndeplinea nimeni sau aproape nimeni, pentru că în mare parte pilda vie care cucerește și îndeamnă, lipsea tocmai la acei cari aduceau hotărârile. Vechile și bunele moravuri se distramă tot mai rău în biserica noastră, cu o conducere laicizată aproape cu totul. Patimi urâte, desbinări, intrigă, clicării și partide cu scopuri personale se ivesc pretutindeni, cari au contribuit nespuse de mult la micșorarea credinței religioase, a prestigiului bisericii și la sfărâmarea caracterelor morale, ceea ce e fără îndoială un mare rău pentru morala publică a neamului nostru».

«E destul ca să vă amintesc, pentru a vă convinge despre cele afirmate: alegerile preoțești, protopopești, și chiar arhieresti, — pe care le cunoașteți fiecare din experiență proprie, uneori foarte dureroasă, — care sunt icoana cea mai clară a ravagiilor, ce le-a făcut organizația noastră bisericească cu «Statutul Organic» în conștiința morală a credincioșilor noștri»¹.

Cum vedem din acestea, se semnalează temerea, că o conducere laicizată a bisericii abate această instituție divină din calea menirii sale sfinte.

În privința rolului ce-l ocupă laicii în cadrele organismului vieții bisericești, aflu că e potrivit a expune pe scurt părerile lui Nicodem Milaș² care după Arhimandritul Ioan al Rusiei poate fi numărat la locul II-a între cei mai de competență canoniști ai bisericii ortodoxe-răsăritene.

Părerile lui Milaș sânt următoarele: «Chiar dacă laicii n'au drept să fie organe ale lucrărilor dumnezești din biserică totuși, ca oameni și creștini, ei dispun de aceleași mijloace și puteri care ținesc la binele ei și care sânt impuse și păstorilor bisericii; ca atare ei pot și trebuie să-și întrebuinteze puterile ori de câte ori e vorba de binele bisericii» (pag. 181). Ei pot exercita puterea magisteriului, dar cu știrea și învoirea ierarhiei. Însă «potestas ordinis» o poate exercita numai ierarhia.

(Va urma).

Nota guvernului român

și

Răspunsul consiliului suprem

Ziarele franceze publică textul răspunsului pe care delegațiunea română l-a remis la 14 August 1919 Conferenței de pace, cu privire la cele *trei* comunicări pe care guvernul român le-a primit din partea Conferenței, privitoare la situația în Ungaria și ocuparea militară română a Budapestei.

Eată, în traducere, textul acestui document:

Domnule Președinte al Conferenței păcii, — Guvernul român a fost penibil surprins de comunicarea pe care a primit-o din partea Conferenței păcii. El n'a meritat nici imputările, nici acuzațiunile pe care ea le conține.

România nu ar putea înfrunta o Conferență, la hotărârile căreia ea trebuie să participe în urma cooperării sale cu aliații în opera de justiție, pe care victoria aliaților o asigură lumii, precum și revendicările naționale pe care românii le-au formulat cu precizie încă din primul ceas al înțelegerii lor cu aliații, România n'a făcut să varieze revendicările teritoriale odată cu succesul armatelor sale. Dar ea consideră că noile eforturi militare pe care a fost constrânsă să le facă pentru a respinge ofensiva ungară și serviciile pe care, prin sacrificiile sale, le-a adus din nou cauzei civilizației, îi dau nou titlu pentru a-și reclama drepturile.

Guvernul român, la Budapesta ca și aiurea, înțelege să lucreze de acord cu reprezentanții puterilor aliate. Comandamentul militar român a primit ordine în sensul de a colabora cu misiunile militare din Budapesta, spre a stabili împreună măsurile necesare pentru a ușura posibilitatea unei guvernări ungare, care să asigure ordinea în țară și să garanteze siguranța relațiilor de pace pe granița română. Chiar în acest scop, guvernul regal a însărcinat pe înaltul său comisar dl Diamandy, să se ducă la Budapesta unde, grație ordinii stabilite de victoria armatei române, el va putea întâlni pe reprezentanții puterilor aliate. România e hotărâtă să lucreze de acord cu politica pe care Conferența va putea de aci înainte să o fixeze față de Ungaria, în urma unei stări de lucruri realizată prin intervenția armatei române.

În ceea ce privește atitudinea guvernului și comandamentului român față de hotărârile Conferenței, privitoare la ocuparea Budapestei, nu se poate ignora că trupele române se aflau deja acolo când s'a făcut prima comunicare guvernului regal, și că celelalte patru nu i-au fost prezentate simultan, decât în după-amiaza zilei de 9 August. De altfel această ocupare, care nu compoartă vărsarea de sânge de care se teme Conferența, este indispensabilă, dacă se voește a face să înceteze starea de lucruri, care a turburat prea multă vreme centrul Europei. Evenimentele anterioare au dovedit-o.

Guvernul român nu putea prevedea că Conferența de pace ar considera încă drept existent armistițiul din Noemvrie 1918, după ce a primit dela ea invitațiunea de a coopera la o acțiune militară contra armatei maghiare. El nu putea crede acest lucru cu atât mai puțin, după ce fusese obiectul unei ofensive generale din partea acelei armate.

România nu putea crede că, după lupte sângeroase, în urma cărora armata română a făcut să capituleze toate forțele

¹ Telegraful Român, Nr. 73 din 31 Iulie 1919.

² Constituția bisericii gr.-or. română din Ungaria și Transilvania sau Statutul organic, Sibiu 1914.

³ Interpretarea §§-ilor 18, 40, 88 și 150 din Statutul organic, Sibiu 1914.

⁴ Dr. Lupaș op. citat p. 25—26.

⁵ Ibidem p. 33.

⁶ Impreunarea bisericilor ortodoxe române din regatul român, raport făcut Congresului preoțimii. Vezi: Telegraful Român Nr. 71 din 26 Iulie

¹ Telegraful Român, Nr. 72 din 29 Iulie 1919.

² Nicodem Milaș: Dreptul Bisericesc Oriental, traducere de Dim. I. Cornilescu și Vasile S. Radu, revăzută de I. Mihălcescu. București. Tipografia «Gutenberg» 1915. pag. 606.

organizate inimizabile, nu avea dreptul să dispue de materialul de război de care acele forțe se servise pentru a o ataca, fără a fi stânjenită prin situațiunea creiată de armistițiul anterior. Cât despre celelalte rechizițiuni, ele n'au fost prevăzute decât în proporțiuni care să asigure, ținând seama și de nevoile populațiunii, largi disponibilități de export și necompromițând activitatea economică a țării.

România n'a fost obligată la acest lucru, decât prin faptul sleirii totale în care au lăsat-o invaziunile germano-maghiare și prin acela că chiar în aceste regiuni — ocupate astăzi de ea — a fost depozitată o mare parte din prada de război ridicată de armatele puterilor centrale. Ar fi greu să concepem că s'ar tăgădui României acest drept, când alte armate aliate (sârbii. Red.) au putut, fără piedecă din partea conferenței, să golească și să sleiască în întregime teritoriile ocupate, care trebuiau totuși, după încheierea păcii, să revie nu unui fost vrăjmaș, ci unor aliați.

Guvernul român regretă că marii săi aliați au luat în considerațiune acuzațiunile calomnioase aduse de un inamic fără scrupole. Departe de a încuraja jaful, trupele române, prin prezența lor chiar, au restabilit ordinea și au oprit anarhia și devastarea. Prezența însăși a reprezentanților puterilor aliate la Budapesta este o mărturie a acestei stări de lucruri.

Comandamentul român, încă din primele zile, a luat măsuri pentru aprovizionarea capitalei ungare, pe care o găsisse cu desăvârșire lipsită de proviziuni. Circulațiunea trenurilor n'a fost întreruptă decât provizoriu, în interesul strict al siguranței militare. Cât privește guvernele care au urmat lui Bela Kun, ele n'au fost nici puse, nici înlocuite, nici arestate de trupele române.

Armata română, care a dovedit în mijlocul tuturor încercărilor ce a avut de suferit, înaltul spirit care o însuflețește și disciplina care o conduce, n'a pierdut nici o clipă din vedere datoriile pe care omnia și civilizațiunea i le impune. Primirea ce i-a făcut-o populațiunea, este dovada strălucită în toate teritoriile ocupate.

Dacă acțiunea militară română, grație conducerii operațiunilor și vigilenței trupelor, s'a desfășurat și terminat așa de repede, România are conștiința că a făcut un serviciu eminent operei de pace pe care Conferența Păcii o urmărește. —

Răspunsul consiliului suprem. — Iată acum și textul răspunsului consiliului suprem interaliat la nota guvernului român, reproducă mai sus:

«Conferența de pace, fără a reveni asupra unor anumite puncte care i-ar impune rectificări, ia cunoștință cu satisfacție de declarațiunea guvernului român «că e hotărât să lucreze de acord cu politica pe care Conferența o va urma față de Ungaria».

Ea interpretează această declarațiune ca un indiciu că România, în calitatea ei de membră a Conferenței de pace, are intenția să se conformeze hotărârilor ei, comunicate prin mijlocul misiunii militare trimeasă la Budapesta de Consiliul suprem.

Directivele trimise de trei ori de Conferență, misiunii generalilor aliați și comunicate la București, au definit în mod amănunțit și explicat politica puterilor aliate față de Ungaria, în situațiunea actuală. «Desarmarea trupelor ungare, menținerea ordinii cu minimum de trupe străine; aprovizionarea Ungariei, abținerea dela orice amestec în politica internă sub rezerva liberei expresiuni a voinței naționale».

Consiliul suprem insistă asupra faptului, că nici o reluare definitivă de material de război, de cale ferată, de agricultură, și nici de vite nu poate avea loc acum.

Conform principiilor Conferenței admise de toate statele aliate și aplicate în special în tratatul cu Germania, Conferența puterilor aliate și asociate poate singură determina despăgubirile ce trebuie impuse Ungariei și repartitiunea între Statele interesate. Nici armata română, nici guvernul nu sânt în drept să fixeze singure partea ce se cuvine României, bogățiile Ungariei de orice natură, fiind gajul comun al puterilor aliate. PICHON».

In fața alegerilor

— Consfătuirea dela Sibiu în 26 August. — Vorbitorii. — Planul de organizare. —

După apelul dat de dl O. Goga, preoți, învățători și alți intelectuali, însoțiți de numeroși țărani, s'au întrunit în 26 l. c. în sala mare dela Asociațiune, pentru a chibzui asupra organizării partidului național în județul Sibiu și asupra măsurilor de luat în fața mișcării electorale.

Prezent la întrunire este și prezidentul partidului, dl I. Maniu.

Dl O. Goga, deschizând adunarea, vorbește întâi despre legăturile strănse ce au existat totdeauna între colțul de margine sibiuan și între vechiul regat. Exprimă sentimentele de recunoștință soldatului român, care ni-a dat puțința să discutăm astăzi în mod liber asupra sorții noastre ca popor unit sub o singură ocărnuire. Poporul român, atât de dinastic, păstrează un sentiment de venerațiune nesfârșită pentru M. Sa Regele și familia regală.

Trecând la mișcarea socialistă, oratorul declară că nu consideră socialismul ca primejdie; dar, de altă parte, țaranii noștri, — cari au tradițiunea proprietății individuale și nu comuniste, — nu sânt și nu pot fi aderenți ai ideilor socialiste. Dogma noastră este și trebuie să fie *democrațiunea națională*. În acest scop cere ca partidul național să-și întărească rândurile.

Dl N. Ivan, arătând fazele prin care a trecut partidul dela 1881 încoace, expune prigonirile lungi, pe toate terenele vieții publice, ce au îndurat românii din fostul stat ungar. Ținta partidului național este acum să repare nedreptățile suferite și să înalte poporul la locul ce i se cuvine.

Cuvântările vorbitorilor au fost primite cu aplauze prelunge.

La propunerea dlui C. Bucșan, se alege o comisiune de zece, care va pregăti lucrările electorale pentru județul Sibiu, și alte comisiuni de câte 5 membri pentru cercurile pretoriale.

Afaceri protopopești

În ședința plenară a Consistorului arhidiecezan, afară de afacerea cu gimnasiul din Brad, despre care am vorbit în numărul trecut al ziarului nostru, s'au petrecut și lucruri cari privesc protopresbiteratele noastre. Anume s'au tratat alegerea de protopop în *Câmpeni*, cea din *Cohalm*, și s'au trimis comisar consistorial pentru conducerea alegerii de protopop în *Zarand*.

Alegerea din Câmpeni: Au fost trei concurenți, preotul Iosif Gomboș, din Abrud sat, preotul Petru Roșca din Murăș-Uioara, și preotul Pompiliu Piso din Cărpiniș.

În ziua în care s'a întrunit comitetul protopopesc pentru a face candidarea, 2 dintre concurenți, anume preoții Iosif Gomboș și Pompiliu Piso, și-au revocat actele de concurs, și a mai rămas un singur candidat: Petru Roșca, paroh în Murăș-Uioara.

Contra alegerii a înțrăit recurs pe motivul, că a fost numai un singur candidat.

În ședința plenară s'a respins recursul nemotivat și s'a procedat la actul denumirii.

S'a făcut propunere ca deoarece este numai un singur candidat, să se dispună alegere nouă.

Propunerea aceasta s'a făcut cu provocarea la congresul din 1881. Nr. 186. punct 5, care dispune următoarele:

La cas când toate voturile se vor fi dat numai unui candidat, sau se vor fi împărțit numai dintre doi, se lasă în buna chibzuială a Consistorului a întări pe cel ales, respectiv pe unul din cei doi, sau a ordona alegere nouă cu concurs nou.

Consistorul arhidiecezan nu s'a folosit de remediul acesta, ci a decis a intra în meritul alegerii. S'au cetit actele unicului candidat, și s'a constatat, că cu ocaziunea facerii candidării a avut 5 ani și câteva luni serviciu de preot, altcum e calificat cu examen de maturitate, cu absolutor teologic, cu examen de calificațiune preoțesc, din toate cu note eminente, are absolutor dela drepturi și examenul prim (rigorosul I.) și acela cu distincție.

S'a procedat la alegere resp. denumire: din 13 voturi 7 bile au fost albe, 6 voturi s'au dat unicului candidat, care altcum în sinodul electoral a fost ales cu votul unanim al celor 36 de deputați ai sinodului electoral. În urma acestui rezultat, alegerea aceasta de protopop a rămas fără rezultatul dorit de votul unanim al sinodului electoral. —

În tractul *Cohalmului*: dintre cei trei candidați s'a întărit candidatul *Emilian Stoica*, paroh în Aciliu.

La tractul *Zarandului*: s'a numit comisar consistorial cu indatorarea, de a se dispune alegere cât mai curând posibil. —

Sântem în legitimă așteptare să vedem, ce vor zice la alegerea din Câmpeni forurile competente, la locul prim comitetul protopopesc.

Deslegarea cea mai netedă și cea cu mai puțină sguuiduri ar fi publicarea de concurs nou cu nouă alegere. În privința această congresual citat mai sus are următoarele dispozițiuni.

„Dacă însă și a doua alegere va fi având asemenea rezultat: Consistorul, pe cât nu are excepțiune din punctul de vedere al calificațiunii, întărește pe unicul ales.

Marea consfătuire a protopopilor moldoveni

În Iași, în palatul mitropolitan — raportează Dacia — s'a ținut zilele acestea consfătuirea protoereilor, revizorilor eclesiaci și membrilor consistorului bisericesc din eparhia Moldovei, sub președinția mitropolitului Moldovei, Pimen.

S'au ținut două ședințe.

În ședința de dimineață s'a luat în discuție chestia *autonomiei bisericii și a statutului organic al lui Șaguna*.

Mitropolitul Pimen, într'o frumoasă cuvântare, a expus vederile sale în această chestiune. Arată importanța reformei, care e menită a așeza biserica pe o bază mai democratică, prin chemarea într'o măsură convenită a elementului laic în administrațiunea biserică.

Înaltul prelat adaugă, că în îndeplinirea reformei se va lua ca normă în desbateri, *statutul lui Șaguna*, pe care preoțiimea are datoria a-l studia, menținându-se în acel statut toate părțile bune și corespunzătoare timpului de față, rămânând a se aduce modificările necesare la acele părți, ce astăzi nu-și mai au rostul.

Mitropolitul adaugă, că prin autonomia bisericii nu se poate concepe o despărțire completă a bisericii de stat, căci biserica trebuie să fie una cu statul român. Prin autonomie se înțelege posibilitatea pentru biserică, de a se desvolta în marginile ei firești, și a-și administra averile cu ajutorul elementului laic, pe care ține să-l introducă în sânul ei.

În ceea ce privește bunul mers al bisericii, înaltul prelat socotește că organizarea consistorului ar trebui să fie mai complexă, cuprinzând întreaga administrațiune biserică, juridică și economică, și să răspundă astfel noilor cerințe în această privință.

S'a distribuit fiecărui protoereu un număr de exemplare din statutul Șaguna, care să fie discutat cu preoții din cercuri, introducându-se modificările, ce le vor crede necesare. —

S'a mai discutat și asupra atitudinii preoților în apropiatele *alegeri*. În marginea posibilității, s'a hotărât ca atitudinea preoților să fie conciliantă. —

Cu mult interes s'a discutat despre *congresul general preoțesc*, ce se va ține în Septembrie, la București.

Mitropolitul a declarat că îmbrățișează din tot sufletul ținerea acestui congres, și dorește ca preoțiimea să discute chestiile ce privesc interesele bisericii, cu demnitățile și seriozitatea, de care a dat dovadă totdeauna. —

S'a mai adus în desbatere chestia societății clerului «Ocotirea». Se știe că această societate are ca proprietate frumosul loc din fața bisericii Sf. Ilie. S'a luat înțelegerea, ca pe acel loc, societatea să construiască un *mare palat*. În etajul de jos se vor instala magazine, în care se vor rândui toate obiectele necesare cultului bisericesc. Va mai cuprinde un mare presbiterium, cum și o sală de întrunire a preoților. Se va mai înființa și o fabrică de lumânări de ceară curată.

Mitropolitul și-a exprimat părerea, de a se întemeia o societate pe acțiuni, pentru ca construirea acestui mare palat, care va fi o podoabă a Iașului, să se poată începe cât mai curând.

S'a fixat ziua de 8 Octombrie, pentru a se aduna sfatul preoțesc, care să discute această chestiune.

Altă chestiune importantă, de care s'a ocupat sfatul protoereilor, a fost aceea a *ingrijirii mormintelor eroilor noștri*, pe care trebuie să o aibă preoțimea de cinstirea ostașilor morți în război. S'a luat anume dispozițiuni în această privință.

În cele din urmă, protoereii au convenit a vizita cât mai des comunele rurale și a avea un contact mai des cu preoții centrelor rurale și a-i interesa de marile reforme, prin care urmează să treacă biserica.

Au fost două ședințe, cu adevărat înalțătoare. D.

Știrile zilei

Ziua istorică de 15/28 August, Adormirea Născătoarei de Dumnezeu, data în care se aniversează intrarea României în războiul desrobirii, a fost serbătorită cu o rară solemnitate în toate centrele românești. Autoritățile bisericești, militare și civile, împreună cu publicul nostru și-au dat concursul pentru deplina reușită a marelui sărbători naționale.

În Sibiu, conform circularului dat din partea Prea Venerabilului Consistor, s'a ținut în catedrală sfânta liturgie în sobor, servind asessorii consistoriali: Matei Voileanu, Lăzar Triteanu, George Proca, și diaconul Octavian Costea. La locul potrivit s'au citit ecteniile și la urmă s'a citit rugăciunea de mulțămire la a *treia aniversare* de la declararea războiului și pentru norocoasă înaintare a trupelor române în Ungaria și pentru ocuparea capitalei Budapesta.

După terminarea sfintei liturgii s'a ținut parastas pentru odihna sufletelor eroilor căzuți în războiul pentru desrobirea și întregirea neamului. Cuvântarea ocazională o a rostit asesorul consistorial Matei Voileanu.

În biserică a fost Consiliul dirigent în frunte cu presidentul, Domnul Iuliu Maniu și un public ales.

În cursul liturgiei a cântat corul Reuniunii meseriașilor români din Sibiu, condus de domnul Candid Popa, subvizor școlar. Servește spre cinste corului că și-a dat concursul său la săvârșirea sfintei liturgii și la parastas.

Părechea regală la Făgăraș. Suveranii noștri, însoțiți de prințesele Elisabeta și Maria, au făcut o excursiune cu automobilul de la Sinaia la Arpașul mare și Făgăraș. Poporul li-a făcut o entuziaștă primire. În seara aceleiași zile familia regală s'a napoiat la Sinaia.

Totuși s'a retras. Se anunță din Budapesta, că arhiducele Iosif s'a retras de la afacerile statului, în urma unei telegrame trimise comisunii interaliate de la Budapesta din partea Consiliului suprem de la Paris. Telegrama spune, că arhiducele este membrul unei familii, care este în mare măsură responsabilă pentru izbucnirea războiului, și că aliații pot încheia pace numai cu un guvern ales în deplină libertate.

Pacea cu Austria germană. Consiliul suprem din Paris a ratificat Sâmbătă tratatul de pace cu Austria germană. Semnarea tratatului se face în 30 August a. c.

Desmințire. Biroul presei comunică următoarele: Știrea apărută în unele ziare despre abdicarea prințului Carol a fost o simplă telegramă informativă venită din Paris. Această știre nu corespunde adevărului și sântem autorizați a da cea mai categorică desmințire.

Anunț. Comisia agricolă a județului Sibiu dă pe anul școlar 1919/20 zece burse (stipendii) de câte 500 cor. de tinerilor cel puțin 15 ani, domiciliați în județul Sibiu (mai ales băieților de țărani) cari până la anul 14s'au împărțit de instrucție școlară și au isprăvit cel puțin 4 clase elementare, voinde a continua studiile la școala de agronomie din Mediaș. Vor fi preferați aceia cari au cercetat 1 sau 2 ani al acestei școale. Bursierii, (știpeandiști) la finea lunilor Februar și Septembrie, adevăc la finea semestrelor prim și al doilea, vor arăta comisiei certificatele câștigate. Bursele votate se vor trimite în două rate anuale școalei de agronomie din Mediaș care le va distribui bursierilor. Petițiile scrise cu mâna proprie, și documentele (Certificat de domiciliu, de bună purtare, sanitar, certificatele școlare etc.) timbrate (dacă se alătură certificat de panperitate, scutit de timbru) trebuie adresate Comisiei agricole a județului Sibiu și înaintate subprefectului județului Sibiu, unde se vor da la cerere deslușirile precise, cel mult până la 15 Septembrie 1919.

Pentru Septembrie și Octombrie. Direcția băilor de stat de la Ocna-Sibiului voeste ca în Septembrie și Octombrie să pună la dispoziția vizitatorilor băile calde, în caz de timp favorabil și cele reci. Cei ce doresc odăi în hotelul statului, să bievoiască a se anunța în scris Direcțiunii băilor. Sânt odăi mici pentru 1—2, și mari pentru 2—3 persoane.

Aviz școlar. Din partea Direcțiunii școalelor primare de stat din Sibiu se aduce la cunoștință publică, că înscrierile la aceste școale se fac în zilele de 2—5 Septembrie a. c. și anume: la școala primară centrală de stat în cancelaria Direcțiunii școlare din Strada Urezului Nr. 13, iar la școala primară de stat de pe livada Conrad, în cancelaria școalei respective.

În 1 Septembrie se vor ținea examenele de emendare și private.

Sânt poțitiți toți p. t. părinți, tutori etc. cari doresc a-și da copiii la școala noastră, a se prezenta cu ei la locul și terminul indicat, aducând cu sine următoarele documente:

1. Extras de botez,
2. Atestat de vaccinare, și
3. Testimoniu școlar.

Inceperea prelegerilor se va anunța la timpul său prin ziare.

Sibiu, 20 August 1919.

Direcțiunea.

Având în vedere scumpirea hârtiei și urcarea plăților lucrătorilor din tipografie, începând din 1 Iulie a. c. prețul unui Concurș la Telegraful Român se urcă de la Cor. 20 la Cor. 40.

Administrația.

Zahăr pentru Sibiu. Primăria orașului anunță: Zece vagoane de zahăr, cumpărat în Galați, solesc pentru Sibiu. Zahărul acesta se vinde cu prețuri moderate, și nu este nevoie ca locuitorii să se aprovizioneze cu zahăr scump, cumpărat pe sub mână. De altfel comerțul cu zahăr este oprit în Sibiu. Cine oferă sau cine cumpără zahăr, în orice cantitate, va fi pedepsit.

Știre ziaristică. În Sălște, județul Sibiului, apare săptămânal *Cuvântul Poporului*, foaie culturală, economică, industrială și politică. Redactor: *Petrea Dascălul*. Comitetul de redacție promite să facă din *Cuvântul Poporului* cea mai bună foaie populară românească. Abonamentul: 30 coroane pe an, 10 cor. pe 3 luni.

Convocare. Membrii marelui sfat județan se convoacă la adunarea generală ce se ține *Duminecă 31 August, la 3 ore p. m.* în sala prefecturii Turda. Obiectul: Constituirea partidului național român; Candidarea pentru adunarea deputaților și senat; și Eventuale propuneri. —

Din fiecare conună să se presinte delegații aleși în Martie a. c. și să aducă cu sine lista alegătorilor, cari aderează la partidul național. Turda, la 21 August 1919.— *Iovian Murășan*, v. președinte. *Simeon Poruțiu*, notar.

Anunț. În comuna Sălște, județul Sibiu, cu începutul anului școlar 1919/20, 1 Octombrie a. c. se deschide școala civilă confesională pentru băieți și fete, pentru a. c. școlar clasele I și II. Tot la acest termin se va deschide un curs comercial inferior susținut de stat. Acest curs va fi de un an. — În clas I civilă vor intra elevii și elevele, cari au trecut cu succes clasa a IV. primară; în clasa a II civilă, cari au trecut cu succes clasele V și VI primare, pe lângă examen de primire; iar în cursul comercial cei ce au trecut cu succes clasa a VI. primară. Înscririle și examenele de primire se fac din 25 până în 30 Septembrie a. c. Sălște, în 25 August 1919. — *D. Lăpădat*.

Cum trăesc frunțașii bolșevici în Rusia. Casele demnitarilor bolșevici sânt pline de lucruri «confiscate» în numele proletariului. Automobilele cele mai luxoase ale fostului imperiu stau la ușa lor. Troțki apare în splendide haine de mătasă și în cravată albă... ca la o ceremonie imperială la Curte. Un stol de păsări comuniste petrec pe spatele bieților țărani și muncitori. Curtezanele conduc treburi mari. D-ra Platonova domnește la afacerile străine; d-ra Lelua e mare și tare la Ministerul muncii sociale; amica lui Gorki conduce teatrele... Amante de ale Comisarilor primesc lunar 150.000 ruble, și una a băut șampanie de 17.000 ruble într'o lună. Lenin, de ochii lumii, are o cameră de student sărac la Kremlin. Lumea știe însă că are un luxos apartament în cartierul Arbat, unde bucătari prepară menuuri pentru satrapul maximalist, în tovrășia drăgălașelor maximaliste... Sf. T.

La școala civilă da stat pentru băieți din Sibiu înscrierile se fac în zilele de 1—5 Septembrie a. c. de la orele 8—12 a. m. și 2—5 p. m. Elevii însoțiți de părinții sau tutorii lor, să se prezinte la direcțiunea școlară (Strada Urezului Nr. 13) aducând cu ei: atestatul școlar, extrasul de botez și atestatul de vaccinare. Tot atunci se vor ținea și examenele de corigență și diferință. Examenele particulare se vor ținea începând cu 15 Septembrie a. c.

Anuarul institutului pedagogic-teologic ortodox român din Arad, pe anul școlar 1918—1919, publicat de Dr. T. Botiș, director substituit. Conține momente din viața școlară și date despre starea institutului pedagogic (care are 106 ani de existență), și a celui teologic (cu 96 ani de existență). Corpul didactic în secția teologică a avut 4 profesori; în cea pedagogică 6 profesori, 1 institutor și un medic. Inscrși au fost: 101 (74 băieți, 27 fete) la pedagogie; 54 la teologie, la finea anului 30 teologi.

Limba maghiară, ca în toate institutele românești, a fost înlăturată. Anul școlar începe la 1 Septembrie.

Trenuri la Băile de la Ocna. Între Sibiu și Ocna circulează următoarele trenuri:

Tr. 8418	pleacă din Sibiu la	8.20 a. m.
" 8405	" " " "	2.00 p. m.
" 8411	" " " "	4.32 "
" 8472	sosește la " " "	12.04 "
" 8406	" " " "	3.37 "
" 8416	" " " "	8.09 "

Pentru aceste trenuri sânt valabile biletele de vecinătate și biletele de tur-retur.

Dacă cineva voeste a călători la Ocna și înapoi cu trenul de persoane, este îndatorat a-și scoate bilet valabil pe distanța chilometrică 31—40 (bilet de carton), deoarece biletele de vecinătate și biletele tur-retur pentru tren de persoane nu sânt valabile.

Anuarul XXXIII al școalei civile de fete cu internat a Asociațiunii, pe anul școlar 1918—1919, publicat de Dr. V. Bologa. Cuprinsul: Știri școlare. Personalul școalei s'a compus din: 1 director, 8 puteri didactice (profesori, profesore și învățătoare), 2 catiheți, 6 instructori și instructori. Personalul internatului a avut: 1 directoră, 1 medic, 2 guvernante și 2 bone. Inscrise au fost 225 eleve (186 ordinare, 39 privatiste); interne au fost 105, externe 120; greco-orientale 188, greco-catolice 37. Toate române. — Anu-

arul amintește ultimele svârcoliri de maghiarizare, încercate din partea autorităților stăpânirii ungare, care au cerut dela școala Asociației: Să poarte procesele verbale ale conferențelor institutului în *ungurește*; numele elevilor să se scrie cu ortografia maghiară, cum le scriau matriculele statului; manuale, aprobate odată de guvern, au fost oprite din școală...

Convocare

Incurajați de răsunetul ce l-a avut la toată clasa de mijloc apelul adresat de reuniunea meseriașilor «Andreiăna» din Sebeșul-săsesc, subscriși ne luăm voie a invita toate Reuniunile meseriașilor din Ardeal, Bănat și părțile ungherene la o ședință consultativă, care se va ține la 14 Septembrie a. c. orele 10 a. m. în Sibiu, în sala festivă a Reuniunii meseriașilor români din Sibiu, strada Brukenthal Nr. 17.

La această ședință se va discuta chestia ținerii unui congres al tuturor Reuniunilor de meseriași, se va fixa ziua și locul congresului și se va stabili ordinea de zi pentru congres.

Drept aceea rugăm pe Onor. Reuniuni să trimită câte 2-3 delegați la această ședință. De adăpostirea delegaților se va îngriji comitetul Reuniunii meseriașilor din Sibiu.

Delegații sânt rugați ca până Sâmbătă în 13 l. c., să anunțe prin depeșă sosirea lor la Sibiu.

Sibiu, 25 August 1919.

Ioan Băilă m. p., **Victor Tordășian** m. p.,
preș. Reun. «Andreiăna» din Sebeșul-săsesc. preș. Reuniunii mes. din Sibiu.

Extras din ordonanța Nr. 21 și 25 (Modificată)

1. Vor fi considerați ca infractori:

1. *Acei cari fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc., vor comunica, colporta, comenta, în orice chip, știri fie adevărate, fie înmaginare, sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.*

2. *Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.*

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scop de a spiona, sau trăda, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare, în timp de război.

Nr. 296/1919.

(244) 2-3

Concurs

Pentru întregirea postului al doilea de învățător la școala confesională gr.-or. din Ocna-superoară, protopresbiteratul Sibiului se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt:

1. Salarul legal, anume: Dela comuna bisericească cor. 600, restul pe baza anilor de serviciu ai învățătorului ales, precum și celelalte competențe se vor cere dela stat.

2. Relut de cuartir.

3. Relut de grădină dela comuna bisericească.

4. Lemne în natură, dela comuna politică. Dela învățător, pe lângă instruarea elevilor de toate zilele și de repetiție, se cere să conducă corul bisericesc în Dumineci și sărbători în biserică.

Concurenții sânt îndatorați a se prezenta în comună pentru a se face cunoscuți poporului.

Cererile de concurs prevăzute cu toate documentele prescrise se vor înainta oficiului protopresbiteral gr.-or. în Sibiu în termenul deschis.

Ocna-superoară, 20 Iulie 1919.

Alexandru Vidrighinescu
paroh-președinte.

Patriciu Curea
paroh-notar.

Văzut:

Dr. Ioan Stroia
protopresbiter.

Ad. Nr. 226/1919.

(236) 2-3

Concurs

Pentru întregirea postului al II-a vacant de învățător dela școala noastră confesională, din parohia Ormindea, tractul Zarand, se publică concurs cu termenul de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Salarul prescris de lege, cu toate adăsurile sistemizate, plătitibil 500 coroane dela parohie, iar restul dela stat.

Cuarta în natură și relut de grădină.

Cel ales e dator ca în Dumineci și în sărbători să ducă elevii la biserică și să cânte cu ei liturgia, asemenea are datorința de a providea și școala de repetiție.

Doritorii de a ocupa acest post, să-și înainteze în termenul deschis cererile instruite cu documentele cerute de lege subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a se prezenta și în parohie spre a-i cunoaște și poporul.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Zarandului. Brad, la 9 August 1919.

Pompiliu Piso
adm. protopresb.

Nr. 307/919.

(239) 1-3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroh din **Cristiș**, parohie de clasa III-a din protopresbiteratul Turda, se publică concurs cu termen de 30 zile în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunei dela stat, locuință în natură și porțiune canonică corespunzătoare.

Concurenții vor avea să-și prezenteze cererile concursuale, instruite în ordine, în termenul indicat, subsemnatului oficiu protopresbiteral și pe lângă incuviințarea scrisurii se vor putea înfățișa în parohie în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a sluji, predica și a face cunoștință cu poporul.

Turda, 9/22 Iunie 1919.

Oficiul protopresbiteral ortodox-român în înțelegere cu comitetul parohial concernent.

Iovian Murășanu
protopop.

(248) 1-3

Concurs

Pentru întregirea posturilor de învățători, la școalele confesionale din comunele mai jos însemnate, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. **Zernești:** a) un post de învățător cu salar dela biserică 900 cor. restul întregire dela stat, cuartir și grădină. b) un post de învățător cu salar dela biserică 600 cor. restul întregire dela stat, cuartir și grădină.

2. **Cristian:** cu salar dela biserică 454 cor. restul dela stat, cuartir natural în edificiul școalei, grădină în natură sau relut de grădină 20 cor.

3. **Holbav:** cu salar dela biserică 100 cor. restul dela stat; cuartir în natură, eventual relut de cuartir, relut de grădină 20 cor.

4. **Peștera:** cu salar dela biserică 400 cor. restul dela stat; cuartir și grădină.

În comuna Cristian învățătorul este îndatorat a îndeplini și serviciul de cantor împreună cu al 2-lea învățător alternativ cu săptămâna.

Învățătorii aleși, pe lângă îndatoririle prescrise de norme în vigoare, sânt datori să instruiască și în școala de repetiție, și în Dumineci și sărbători să conducă copiii la biserică și să cânte cu ei în cor la sf. liturgie.

Concurenții au să-și înainteze cererile instruite, conform normelor în vigoare, în termenul arătat, subsemnatului oficiu protopresbiteral, și înainte de alegere a se prezenta poporului în biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântări.

Zernești, la 2 August 1919.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al tractului Bran în înțelegere cu comitetul parohial.

Ioan Hamsea
protopop.

(249) 1-3

Concurs

Pentru ocuparea alor două locuri de învățători la școala confesională gr.-or.-română din **Sadu**, protop. Sibiu, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sânt:

a) Pentru postul I. Salar dela comuna bisericească cor. 600, restul de la stat.

b) Pentru postul al II-lea înființat în 1914 cor. 100 de la comuna bisericească, restul să va cere dela stat.

Relut de cuartir legal, de la comuna bisericească.

Dela concurenți, pe lângă instruarea elevilor din școala cotidiană și de repetiție, se cere a conduce elevii în Dumineci și sărbători în biserică și a cânta cu ei la Sf. Liturgie.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi au a-și așterne rugărilor însoțite cu documentele cerute oficiului protopresbiteral gr.-or. în Sibiu, și a să prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică pentru a face cunoștință cu poporul.

Sadu, la 29 Iulie 1919.

Ioan Popica
notar.

Dimitrie Bunea
paroh-preș.

Sibiu, 26 August 1919.

Văzut: În absența Dlui protopresbiter:

Candid Popa
subrevizor școlar.

(243) 1-3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa II-a **Nasna**, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Concursele înzestrate cu documentele necesare se trimit în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral; iară concurenții — după prealabila încunoștințare a protopresbiterului, — se vor înfățișa înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective a oficia și cuvânta, și a face cunoștință cu poporul.

Târgul-Murăș, la 9 Iulie 1919.

Oficiul protopresbiteral în înțelegere cu comitetele parohiale.

Ștefan Russu
protopop.

(241) 1-3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa a II-a **Mușin**, cu filiile Chibelea și Veța, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Concursele înzestrate cu documentele necesare se trimit în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral, iar concurenții după prealabila încunoștințare a protopresbiterului se vor înfățișa înaintea alegătorilor pentru a cânta respective a oficia și cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Târgul-Murăș, la 9 Iulie 1919.

Oficiul protopresbiteral în înțelegere cu comitetul parohial

Ștefan Russu
protopop.

Doi băieți

cu școală românească și deplin sănătoși se primesc imediat ca elevi în Tipografia arhidiecezană din Sibiu.

Concurs

La institutul nostru află aplicare doi funcționari, cu salar conform referințelor de trai de azi, după înțeles.

Reflectanții sânt invitați să-și înainteze cererile însoțite de atestate de școală și de serviciu în copie, arătându-și pretențiile de salar. Vor fi preferiți cei cu praxă în afaceri de bancă și de comerț.

Orăștie, 20 August 1919.

(246) 1—2.

Direcțiunea.

„ARDELEANA“ institut de credit și de economii societate pe acții în Orăștie.

Nr. 98 din 30 Iunie 1919.

(247) 1—1

Concurs

Pentru ajutoare de studii practice.

Direcțiunea institutului de credit și de economii „Ardeleana” în Orăștie societate pe acții dorind să inactiveze «fondul jubilar economic» dă câteva ajutoare de câte cel mult 1000 cor. la an pentru câțiva tineri români cari doresc să urmeze vre-una din școlile practice de agronomie din Geoagiu, Mediaș, Bistrița, Lugos, Feldioara etc.,

Vre-o școală de meserii,

Școala de prelucrat lână din Cisnădie,

Vre-o școală de lăptărit,

Vre-o școală pentru manipularea vinului. Concurenții trebuie să fie trecuți de 15 ani și să dovedească că s'au înscris în careva din școlile sus amintite. Vor fi preferiți cei din județul Hunedoara.

Onorații domni preoți și învățători dela sate sânt rugați pe calea aceasta să ne recomande tineri în scopul amintit.

Cererile pentru concurs vor avea să fie însoțite de scrisori de recomandare din partea vre unui intelectual român de trecere din partea locului.

Orăștie, 30 Iunie 1919.

Direcțiunea.

Ad. Nr. pp 322/919.

(245) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de învățător la școala noastră confesională din comuna **Bedeciu**, prin aceasta se deschide concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt 1000 coroane dela comuna bisericăscă, iar restul ca întregire dela stat, cvartir liber în edificiul școlii și 20 cor. relut pentru grădina de legume.

Alesul învățător va fi îndatorat a instrua elevii în cântările bisericesti și a cânta cu ei la biserică în Dumineci și sărbători.

Oficiul protopresbiteral în înțelegere cu comitetul parohial.

Cluj, la 30 Iulie 1919.

Tallu Roșescu
protopresbiter.

(238) 1—3

Concurs repetit

Prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român» pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune pe lângă parohul neputincios Ioan Șinca în comuna **Nevoș**, tractul Devei. Emolumentele sânt: pe lângă dotația dela stat, jumătate din toate venitele parohului în biserică și afară de biserică.

Cererile de concurs înzestrate cu documentele cerute sânt a se înainta subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis, iar concurenții — cu observarea prescrișelor regulamentului pentru parohii — se pot înfățișa înaintea alegătorilor spre a cânta, respective a officia, a cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Deva, la 14/27 Iunie 1919.

Oficiul protopresbiteratului Deva în înțelegere cu comitetul parohial concernent.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a **Soporul de câmpie**, protopresbiteratul Turda, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat, locuință în natură și porțiune canonică corespunzătoare.

Concurenții vor avea să-și prezenteze cererile concursuale, instruite în ordine, în termenul indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral și pe lângă încuviințarea subscrișului se vor putea înfățișa în parohie în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a sluji, predica și a face cunoștință cu poporul.

Turda, 9/22 Iunie 1919.

Oficiul protopresbiteral ortodox-român în înțelegere cu comitetul parohial concernent.

Iovian Murășanu
protopop.

(242) 1—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a **Sănger**, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Concursele înzestrate cu documentele necesare se trimit în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral, iar concurenții după prealabila încunoștințare a protopresbiterului se vor înfățișa înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective a officia și cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Târgul-Murăș, la 9 Iulie 1919.

Oficiul protopresbiteral în înțelegere cu comitetul parohial.

Ștefan Russu
protopop.

Nr. (237) 2—3

Concurs repetit

Prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român» pentru întregirea postului de paroh în parohia vacantă de clasa a III-a **Almașul mic** cu filia Archia.

Emolumentele sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu documentele cerute sânt a se înainta subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis, iar concurenții cu observarea prescrișelor Regulamentului pentru parohii, se pot înfățișa înaintea alegătorilor spre a cânta, respective a officia, a cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Deva, la 14/27 Iunie 1919.

Oficiul protopresbiteratului Deva în înțelegere cu comitetul parohial concernent.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.

Nr. 103/1919.

(210) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa II-a **Jac**, cu filiile **Bred** și **Romița**, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru congrua.

Reflectanții vor avea să-și înainteze petițiile de concurs împreună cu documentele cerute în termenul deschis subscrișului, iar concurenții cu observarea prescrișelor din Regulamentul pentru parohii să vor înfățișa înaintea alegătorilor pentru a cânta resp. a officia și cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Unguraș la 26 Iunie (9 Iulie) 1919.

În înțelegere cu comitetul parohial din Jac.

Ioil Ghiurișan
adm. ppopesc.

Concurs

Pentru întregirea posturilor învățătești la școlile primare conf. ort. române mai jos înșirate din protopopiatul Mercurei se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

1. **Mercurea**, cu salar de 600 cor. dela biserică, restul dela stat, relut legal de cvartir și de grădină, și dacă învățătorul e apt de a conduce corul mai primește un onorar anual până la 1000 cor.

2. **Garbova**, 600 cor. dela biserică, restul dela stat, cvartir în natură, resp. relutul legal de cvartir și de grădină.

3. **Apoldul-sup.**, salar 100 cor. dela biserică, restul dela stat, cvartir în edificiul școlii și 1 stânjîn de lemne.

4. **Reciu**, salar de 600 cor. restul dela stat, cvartir în edificiul școlii și relut de grădină.

5. **Păuca**, salar 800 cor. dela biserică, restul se va cere stat, cvartir în natură, și relut de grădină.

6. **Tău**, salar 1000 cor. dela biserică, restul se va cere dela stat, cvartir în edificiul școlar, relut de grădină.

Dela învățători se pretinde ca să provadă învățământul și în școala de repetiție și să cânte cu elevii la biserică în toate Duminecile și sărbătorile.

Concurenții să-și înainteze petițiile provăzute cu toate documentele de lipsă subsemnatului oficiu protopopesc, având a se prezenta în biserică, ca poporul să-i cunoască.

Mercurea, 1 August 1919.

Oficiul protopopesc gr.-or.

Avram S. Păcurariu
protopop.

Ad. Nr. 162/1819 prot.

(229) 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător dela școala noastră confesională din parohia **Tomnatecul de sus**, protopresbiteratul Zarand se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreună cu acest post sânt:

1. Salarul prescriș de lege cu toate adăsurile sistemizate, plătibil parte de la parohie parte de la stat.

Cvartir în natură, eventual relut de cvartir legal.

Cel ales este dator a duce Dumineca și în sărbători elevii la biserică și a cânta cu ei liturgia, de asemenea are datorință a provedea și școala de repetiție.

Doritorii de a ocupa acest post să-și înainteze în termenul deschis cererile instruite cu documentele cerute de lege subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a se prezenta și în parohie spre a-i cunoaște și poporul.

Brad, la 18/31 Iulie 1919.

Pompiliu Piso
adm. protopop.

Nr. 185/919.

(214) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa II **Rapoltul mare**, Protopopiatul Geoagiului, pe baza rezoluției Preaveneratului Consistor Arhidiecezan dela 18 a. c. Nr. 433 Bis. se escrive concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru dotațiunea dela stat, cu restricția §-lui 26 din Regulamentul pentru parohii.

Petițiunile provăzute cu documentele cerute să se înainteze în termenul deschis la subsemnatului oficiu protopopesc, iar candidații au să se prezinte în comună la biserică spre a cânta și a face cunoștință cu poporul.

Cine se prezintă în comună fără știrea și voia protopopului, nu va fi admis în candidație.

Geoagiu, la 11 Iulie n. 1919.

Oficiul protopresbiteral al tractului Geoagiu în înțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioan Popovici
protopop.

Concurs

Pentru întregirea postului al 2-lea de învățător la școala confes. ort. română din Fofeldea, protopresbiteratul Agnitei, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Dela biserică, salariu 390 cor.
2. Dela comuna politică 200 cor.
3. Restul, întregire dela stat.
4. Cuartir în natură.
5. Trei (3) stânjini lemne de foc.

Dela învățătorul ales se cere pe lângă prevederea învățământului în școală să cânte în Dumineci și sărbători în strană, și la sf. liturghie cu copiii.

În timpul iernii să țină școală cu adulții în sările din postul crăciunului.

Cei capabili de a forma cor cu copiii sau adulții vor fi preferiți și remunerați. Concurentul înainte de alegere să se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică din Fofeldea spre a se face cunoscut poporului.

Cererile de concurs provăzute cu documentele prescrite să se aștearnă oficiului protopopesesc al tractului Agnitei.

Agnita, la 19 Iulie (1 August) 1919.

În înțelegere cu comitetul parohial concurent oficiul protopopesesc.

La autorizarea dlui prot. I. Muntean prin

Ioachim Părău
cap. ppesc.

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător dela școala confesională gr.-or. română din Câmpeni, protopresbiteratul Câmpenilor, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Salariul fundamental de 1200 cor. plătit din cassa bisericii în rate lunare anticipate.

2. Relutul de cvartir și de grădină legal. Cei ce pot forma cor cu elevii, vor fi preferiți și deosebit remunerați.

Doritorii de a ocupa acest post să-și înainteze în termenul deschis cererile instruite cu documentele cerute de lege subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a se prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Câmpeni, la 18 Iulie 1919.

Oficiul protopresbiteral român gr.-or al Câmpenilor în înțelegere cu comitetul parohial.

Petru Popovici
protopresb. adm.

Concurs

Pentru ocuparea postului de învățător la școala noastră confesională din Gușterița, protopresbiteratul Sibiu, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: 500 Cor. din repartiție, solvite în rate lunare anticipate, 100 cor. din alodiul comunal, iar pentru rest se va cere întregire dela stat. Relut de grădină 20 cor. și cvartir în natură.

Concurenții să se prezinte în termenul deschis în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a face cunoștință cu credincioșii, și a-și înainta petiția la oficiul protopresbiteral gr.-or. român al tractului Sibiu.

Gușterița, la 30 Iulie 1919.

În înțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Traian Petrișor
paroh, prez. com. par.

Vidi:

Dr. Ioan Stroia
protopresbiter.

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător dela școala noastră confesională din parohia Scroafa, protopresbiteratul Zarand se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Salariul prescrist de lege cu toate adausurile sistemizate plătitibil 300 Cor. de la parohie, iar restul de la stat.

Cuartir în natură.

Cel ales este dator a duce Dumineca și în sărbători elevii la biserică și a cânta cu ei liturgia de asemenea are datorința a prevedea și școala de repetiție.

Doritorii a ocupa acest post să-și înainteze în termenul deschis cererile, instruite cu documentele cerute de lege, — subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a se prezenta și în parohie spre a-i cunoaște și poporul.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Zarandului. Brad, la 22 Iulie 1919.

Pompiliu Piso
adm. protopop.

Concurs

Pentru întregirea a lor 2 (două) posturi de învățători dela școala confesională din parohie Cristian, protopresbiteratul Sibiu, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sânt:

1. Salariu prescrist de lege cu toate adausele sistemizate, cari se solvesc parte de parohie (1380 Cor.) parte din ajutorul de stat asigurat deja pentru fiecare post dela ziua introducerii în oficiu.

2. Pentru un învățător cuartir în natură, iar pentru celalalt relut legal de cuartir.

3. Pentru fiecare câte 4 stânjini lemne dela primăria comunală aduse acasă și calculate în salariu cu 20 Cor. stânjinul.

4. Relut legal de grădină.

Sânt obligați a instrua elevii în cântări bisericesti și a cânta la sf. liturghie. Concurenții să-și înainteze în termenul deschis cererile instruite cu documentele necesare oficiului protopresbiteral din Sibiu, având a se prezenta și în parohie spre a-i cunoaște și poporul.

Cristian, la 12/25 Iulie 1919.

C. Moldovan **Nicolae Brad**
president. secretar.

Sibiu, 4 August 1919.

Văzut: Pentru oficiul protopresb.

Nicolae Ivan
asesor consistorial.

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător dela școala noastră confesională din parohia Cănelul superior, protopopiatul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Salariul prescrist de lege, cu toate adausurile sistemizate, plătitibil 400 coroane dela parohie, iar restul dela stat.

Cvartir în natură.

Cel ales e dator să ducă Dumineca și în sărbători elevii la biserică și a cânta cu ei liturgia, de asemenea are datorința de a prevedea și școala de repetiție.

Doritorii de a ocupa acest post să-și înainteze în termenul deschis cererile instruite cu documentele cerute de lege subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a se prezenta și în parohie spre a-i cunoaște poporul.

Brad, la 9 August 1919.

Oficiul protopresbiteral ortodox român al Zarandului.

Pompiliu Piso
adm. protopop.

Concurs

Pentru întregirea alor două posturi de învățător la școala gr.-or. român din Șulumberg, protopresbiteratul Agnitei, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sânt:

a) salariu dela comuna bisericască pentru postul I. 1200 cor. și pentru postul al II-lea (înființat de nou) 400 coroane și restul pentru amândouă posturile dela stat;

b) cvartir în natură eventual câte 240 cor. de fiecare post.

c) 5 stânjini de lemne de foc făcute gata și aduse la fiecare acasă și computeate în câte 80 coroane.

d) tolosirea grădinei școlare pe jumătate pentru cel ce conduce grădina economică școlară, iar pentru celalalt 20 cor. relut de grădină.

Cei cu pregătiri muzicale și cari vor putea înființa cor cu elevii și cu tinerimea, vor fi preferiți și vor beneficia de o remunerație separată.

Concurenții să-și aștearnă rugările instruite după normele în vigoare la oficiul protopresbiteral al tractului Agnita până la termenul indicat.

Șulumberg, din ședința comitetului parohial ținută la 15 Iunie 1919.

Emil Păcăla, **Ilie Stirbețiu**
paroh președ. com. par. notar com. par.

Văzut: **Ioachim Muntean**
protopop.

Concurs

Pentru întregirea posturilor învățătoressti dela școlile confesionale din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Hațeg, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. Bărești cu salariu de 400 cor. din repartiție, 200 cor. din «Fondul cultural», iar restul întregire dela stat votată deja. Cuartir în natură, relut de lemne 40 cor. și pentru grădină 20 cor.

2. Fizești cu salariu de 600 cor. din repartiție și dela biserică, iar restul se va cere dela stat. Cuartir în natură, lemne de foc și pentru grădină 20 cor.

3. Lunca cu salariu de 600 cor. din repartiție, iar restul se va cere dela stat. Cuartir în natură, relut de lemne 40 cor. și pentru grădină 20 cor.

Învățătorii aleși sânt îndatorați a conduce copiii la biserică și a cânta cu ei răspunsurile liturgice.

Cererile instruite conform normelor în vigoare se vor așterne subsemnatului oficiu în termenul arătat, iar concurenții sânt poftiți a se prezenta înainte de alegere la biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântări și a face cunoștință cu poporul.

Hațeg, la 22 Iulie 1919.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului Hațeg în înțelegere cu comitetele parohiale.

Dr. Cornel Popescu
protopresbiter

Concurs

Devenind prin renunțarea învățătorului Candid Popa vacant postul învățătoresc dela școala de aplicație a școlii normale gr.-ort. române din Sibiu, în scopul întregirii lui se publică concurs.

Cei-ce doresc se ocupe acest post, să-și înainteze cererile de concurs cu documentele de sprijin Consistorului arhidiecezan până la 18/31 August.

Salariul legal. Locuință în natură.

Sibiu, din ședința senatului școlar, ținută la 14 August 1919.

Consistorul arhidiecezan.

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III. Bucium-Izbifta, protopresbiterat al Abrudului, se publică concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele arătate în coala B. pentru întregirea dotației dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-și înainteze petițiile instruite conform normelor în vigoare, în termenul arătat subsemnatului și cu prealabila încuviințare, să se prezinte în vre-o Duminecă sau sâmbătoare la biserică, ca să facă cunoștință cu poporul.

Oficiul protopresbiterat rom. gr. or. al Abrudului în înțelegere cu comitetul parohial.

Abrud, la 24 Iunie 1919.

Petru Popovici
protopresbiter.

Nr. 86/1919.

(211) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa II-a Stâna, din protopresbiterat Unguraș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post de paroh sânt cele fasonate în coala B. pentru congruă, — plus o ferdelă de cucuruz dela fiecare casă.

Rugărilor de concurs împreună cu documentele cerute să se trimită în termenul deschis subscrișului; iar concurenții pe lângă observarea celor prescrise în Regulamentul pentru parohii se vor înfățișa înaintea alegătorilor pentru a cânta, resp. a oficia și cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Unguraș la 25 Iunie (8 Iulie) 1919.

În înțelegere cu comitetul parohial din Stâna.

Ioh Ghiurlițan
adm. ppopesc.

Nr. 263 protop. 1919.

(224) 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor vacante de învățatori dela școlile confesionale din parohiile 1. Agârbițiu, 2. Frâna și Vesoud, — protopresbiterat Mediașului, se publică concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sânt:

1. **Agârbițiu**, salariul prescris de lege cu toate adausurile sistemizate, plătibil de la comuna bisericească în suma de cor. 300 și dela Preaven. Consistor în suma de cor. 300; iar restul dela stat.

Locuință și grădină în natură, 1 $\frac{1}{2}$ stânj. lemne de foc.

2. **Frâna**, de la com. bis. în suma de cor. 400; iar restul cu toate adausurile de la stat.

Locuință în natură, 1 stânj. lemne de foc și 20 cor. relut pentru grădină.

3. **Vesoud**, dela com. bis. cor. 320; iar restul cu toate adausurile de la stat.

Locuință și grădină în natură; $\frac{1}{2}$ soarte de lemne de foc.

Cel ales este dator a conduce Dumineca și în sâmbători elevii la biserică și a cânta cu ei la liturgie. Cei cu cunoștințe muzicale vor fi preferați.

Doritorii a ocupa unul din aceste posturi să-și înainteze în termenul deschis cererile instruite cu documentele cerute subsemnatului oficiu protopresbiterat, având a se prezenta și în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Mediaș, la 23 Iulie 1919.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. al Mediașului, în înțelegere cu comitetele parohiale respective.

Romul Mircea
protopop

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Scroafa, protopresbiterat Zarandului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post, sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul indicat, iar concurenții pe lângă observarea dispozițiilor reglementare se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sâmbătoare în biserică spre a cânta, eventual a celebra și cuvânta.

Brad, la 21 Iulie 1919.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. român al Zarandului în conțălegere cu comitetul parohial respectiv.

Pompliu Piso
adm. protopop.

Nr. 194/1919,

(231) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea posturilor de învățatori la școlile din comunele mai jos însemnate se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Acmaru, Bucerdea-Vinoasă, Gârbova-de-sus, Inuri și Păclișa, cu câte 600 cor. salar din repartiție; **Geomal** cu 700 cor. din repartiție; **Craiva** cu 500 cor. din repartiție și 100 cor. dela V. Consistor; **Mesentea** cu 400 cor. repartiție și 200 cor. dela V. Consistor; **Sărăcsău**, cu 400 cor. repartiție și 200 cor. dela V. Consistoru.

La toate posturile quartir și grădină în natură, resp. relut.

Întregirea cuvenită a salariului pentru fiecare învățator se va cere dela stat.

Cererile concursuale se vor înainta la subsemnatul oficiu în termenul sus indicat, îndatorându-se cei aleși a conduce elevii, în Dumineci și sâmbători la biserică și a cânta cu ei la sf. liturgie.

Alba-Iulia, 30 Iulie 1919.

Oficiul protopresbiterat gr.-ortodox al tractului Alba-Iulia.

Ion Teculescu
protopop.

Nr. 309/1919.

(233) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de învățator la școala confesională gr.-or. română din Ocna-inferioară, protopopiatul Sibiului, se publică concurs cu termen de 30 de zile, dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

Salariu legal după anii de serviciu ai celui ales; la acesta comuna bisericească contribuie anual cu cor. 600 solvibile în rate lunare anticipative, restul se va completa cu ajutor de stat. Relut de grădină cor. 20 dela comuna bisericească.

Relut de cvartir dela stat.

Învățătorul ales, pe lângă provederea instrucției în școală, este îndatorat a conduce elevii în Dumineci și sâmbători la biserică și a cânta cu ei sfânta liturgie.

Ocna-inferioara, 21 Iulie 1919.

Isaia Popa
par. președ.

Văzut.

Sibiu, 5 August 1919.

Pentru oficiul protopresbiterat:

Nicolae Ivan
asesor consistorial.

(228) 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățator dela școala noastră confesională din parohia Crăciunesti, tractul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Salariul prescris de lege, cu toate adausurile sistemisate plătibil 400 cor., dela parohie, iar restul dela stat.

Cvartir în natură.

Cel ales e dator ca în Dumineci și în sâmbători să ducă elevii la biserică și să cânte cu ei liturgia, deasemenea are datorința a providea și școala de repetiție.

Doritorii a ocupa acest post să-și înainteze în termenul deschis cererile instruite cu documentele cerute de lege subsemnatului oficiu protopresbiterat, având a se prezenta și în persoană la parohie spre ai cunoaște și poporul.

Brad, la 9 August 1919.

Oficiul protopresbiterat ortodox român al Zarandului.

Pompliu Piso
adm. protopop.

Nr. 766/1919

(230) 3—3

Concurs

Pentru întregirea alor două posturi de învățatori la școala elementară comunală gr.-ort. română din Jina se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt:

I. Pentru un învățator:

- Din fondul școlastic grănițaresc al fostului regiment român I, de grăniță 400 Cor.
- Din alodiul comunal 400 Cor.
- Eară restul întregirea legală dela stat.

II. Pentru celălalt învățator:

- Din fondul școlar comunal 300 Cor.
 - Eară restul întregirea legală dela stat.
- Ambii învățatori mai beneficiază încă fiecare de relutul legal de cvartir, apoi câte 48 Cor. relut de lemne și 20 Cor. competiță de grădină.

Ambii învățatori aleși se îndatorează a instrui cântările bitericești și naționale, — a conduce elevii și elevule la biserică în toate Duminecile și praznicele de peste an și a cânta cu ei la sf. liturgie; — apoi a înființa un cor cu elevii adulți.

Concurenții au să-și înainteze petițiile lor concursuale instruite conform legilor în vigoare la subsemnatul scaun școlar comunal din Jina, u. p. Poiana, județul Sibiu și înainte de alegere a se prezenta în biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântări.

Jina, în 30 Iunie (13 Iulie) 1919.

Scaunul școlar comunal:

Președintele:	Secretariul:
D. Pamfilolu m. p.,	Ioan Sava m. p.,
paroh.	inv. director.

Văzut.

Sibiu, 16 August 1919.

Candid Popa
subrevizor școlar.

În „Biblioteca meseriașilor români“

au apărut:

- Nr. 1. **A. Kotzebue: Nepotul răsfățat**, farsă în 5 acte (după o traducere a lui Ioan St. Șuluțiu, preluată de T. V. Păcățian) . . . —60
- Nr. 2. **LNestoy: Pribegii**, comedie din viața meseriașilor în două acte, localizată de Dr. Seb. Stanea . . . —50
- Nr. 3. **Carol F. Pfau: Tânărul editor**, îndreptar pentru începători și pentru ceice voesc a se ocupa cu editura, trad. de Radu P. Barcianu —60
- Nr. 4. **Ioan Lupean: Bucovină n'a învățat și umblă la înșurat**, sau Vlăduțul mamei —40
- Nr. 5. **Iuliu Crișan: Carierele vieții**. Partea I. Carierele economice, industriale și comerciale . . . —60
- Nr. 6. **Victor Tordășianu: Agoniseala bănească a „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“** în timp de 20 ani. Dare de seamă . . . 1-20

Se pot procura dela **Librăria arhidiecezană, Sibiu**.